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1. Barometru S& construim un barometru folosindu-ne de o eprubetd (precum cele din
laboratorul de chimie) umpluti cu ap, prevazuta la capatul inchis cu un orificiu inchis etans cu un dop
(D) din cauciuc, ca in figura alituratd. Eprubeta este agitata de un suport prin intermediul unui 0
dinamometru. Daca scoatem dopul (D) care dintre afirmatiile de mal jos este corectd?
' a. Indicajia dinamometrului nu se modifica, iar eprubela se goleste partial;

b. Indicatia dinamometrului creste, iar eprubeta se goleste total,

c. Indicatia dinamometrului scade, iar eprubeta se goleste total;

d. Indicatia dinamometrului scade, iar eprubeta se goleste partial.

2. Autoturisme In figura al4turatd sunt reprezentate grafic dependentele
de timp ale vitezelor a trei autoturisme care se misca rectiliniu. Pentru intervalul de v
timp corespunzator punctelor A si B de pe grafic ce se poate spune despre vitezele I

medii si distantele parcurse? 3
A Vg3 >V >V, d) > dy > dy; 3
Vil < Vorp < V3,8 <dy < d | A B

b
Co Vpt SVpy =V, dy =dy =ds;
d. vy, <V <V, d) =d) =dy;

)

o3 Fotografii _Andre.i fiind un mare inbitor de animale de compa_nie: - L ™ |
participat la un concurs chinologic cu care ocazie a facut o serie de fotografii. §i-a

reglat aparatul de fotograﬁ‘at astfe] incét sa faca automat cate o poza pe sccundd P & R
timp de sapte secunde. A fotografiat astfel pe fiecare dintre cei trei cigtigatori. In
figura aliturath, sunt prezentate fotograflile cafetlor, fiecare pe cite un rénc?. n P S S .
reprezentirile grafice este figuratd dependenta vitezei cifelului ca functie de timp.
Care dintre afirmatiile de mai jos este corecti? v v “

a. (2)corespunde lui (a) §1 {3} lui (b);

b. (3) corespunde lui {c} si (1) lui (b);

¢.  (2)corespunde lui {c) si (1) Iui (b); . ‘ ! t !

t 1

d. (1) corespunde lui (b) 5i (2} lui (a); 't} @ G

4. Indicatii curioase Mai muite ampermetre 5i voltmetre identice ° ° o
sunt conectate ca in figurd. Cunoscidnd indicatiile ampermetrelor A,, A; 51 V), T
respectiv [; = 9,5 mA, [; = 8,2 mA si U, = 9,6 V suma indicatitlor tuturer
voltmetrelor este: ° @ °
a.304 v, b.280V; c.160V; d. 124V, T

5. Plutirea corpurilor Un cub din lemn cu latura de 10 cm pluteste la interfata

dintre apd si ulei cu fata sa inferioard la 1,5 cm sub aceasta. Densitatea uleiulul este de 790 | oy
km/m’, iar a apei 1000 kg/m’. Masa cubului din lemn este: ; R
a. 0,762 kg; 16 cm
b. 0,8 kg; x
c. 0,795kg, =
d. 0,821kg; api 10 em
. y

6. Circuit electric In figura alaturati este fotografiat un circuit electric care contine trei baterii identice, dou
becuri identice, fire conductoare de legéturd si un Intrerupitor pus pe pozitia ,,deschis” (OFF).
Daci intrerupdtorul se trece pe pozitia ,,inchis” (ON) atunci:

a. becul de sus devine mai strilucitor, iar cel de jos mai putin strdlucitor decét
in situatia initiali;

b. ambele becuri ranmién la {el de stralucitoare ca in situatia initiala.

¢. becul de sus devine maij putin stralucitor, iar cel de jos mai stralucitor decét
in situatia initial4;

d. ambele becuri devin mai strilucitoare decit au fost In situatia initiala;

7. Lentila sonord O lentild convergenta agezatd in calea unui fascicul luminos de
raze paralele ,strnge” fasciculul intr-un punct numit focar. Cu cht materialul din care este
ficuti lentita are indicele de refractie mai mare, cu atit focarul este mai apropiat de centrul optic
al lentilel. Un balon umplut cu gaz poate juca rolul unei ,lentile sonore™, sunetul fiind refractat
la trecerea prin gazul din balon, Viteza sunetului n gaze, la o presiune data, depinde de inversul
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lui \/;(undep este densitatea gazului). Sa presupunem ca dispuneti de patru baloane identice numerotate, umpiute fiecare cu

cite un gaz. Pentru fiecarc balon in parte determinati pozitia focarului, Constatati cd asezarea baloanelor, In ordinea cregterii
distantei focale a fost Bs, B, gi By, iar la B, nu ati putut determina distanta focald. Pc baza datelor din tabel puteti spune despre

continutul baloanelor:
a. B;-argon, By- CO,, B,-butan, By-aer,; gazui argon | butan | aer | CO.
b. Bs- butan, Bi- CO,, B;-argon, B,- aer; Densitatea
¢. Bs-aer, Bi- Ar, B,- COs, By- butan; (kg/m”) 1,66 1 2,48 | 1.2 1,84
d. Bs- CO,, B;- Ar, B,- aer, B,-butan;

8. Oglinzi O fata incinlatoare tine in méina o oglindi mica, la o distanta
de 0,3 m in spatele capului si ea std in picioare, la distanta de 1,2 m de oglinda mare,
dupa cum sc vede In desen. Fata g pune in pir o floare, dar parul fiind prea inalt in
fata, nu poate vedea floarea decat folosindu-se de oglinda mici. La ce distantd faga
de oglinda mare se formeaza imaginea florii din parul ei?

a. 1,2 m; b. 1,5m; c. 1,8 m; d.2,lm

9. Spirala ADN Cele doud spirale ale ale moleculei ADN sunt
conectate prin perechi de baze azotate: adenina (A}, timina (T), citozina (C)
si guanina (G). Datoritd formei geometrice a acestor molecule, adenina se
leagd cu timina, iar citozina cu guanina. In figurd este ilustrata legatura
dintre timind si adenind. Fiecare sarcina electrick din figura este cgald cu
teundee=16-107°C. Distanta dintre N-H este de 0,110 nm, combinatia
0O-H-N are lungimea de 0,280 nm, iar N-H-N are lungimea de 0,300 nin.
Raportul dintre forta netd dintre atomul de oxigen al timinei §i combinatia
H-N de la adenina respectiv forta neti dintre atomul de azot al adeninei $i
combinatia N-H a timinei este:

a. 1,31; b.1,22; c. 1,07, d. 2.54

10. Eclip sa In acelasi timp in care astronautii de pe Luna obscrvi o eclipsi de Soare, undeva pe Pamant are loc:

a. Tot o eclips3 de Soare;
b. O eclipsi de Luni;
c. O cclipsa de Soare §i o eclipsi de Lun3;
d. Nicio eclipsa
Problema

Dacad fif In ména un capat al unei sdrme din cupru, lar pe celdialt il i deasupra unei fidcdn, capdtul din mana va deveni din
ce in ca mai cald cu foate ¢d nu este in contact direct cu flacdra. Spunem cd are loc fenomenul de conductie lermica.

Céldura transferald in unitatea de timp prin conductie {curentul de caidurd) Ag depinde de lungimea conductorului L (a
r

sérmei de cupru, in acest exemplu), de ara secfiunii transversale a conductorului S, de diferenfa dintre temperaturile
capetelor corpului T_,, - T, (gradienful termic) si, desigur, de natura matedaluli prin conductivitatea termicsd k

Tt = Trece (formula fui Newton).

W
(k) = — ¢ Valt/metnikelvin), dupd relaia % = kS

O tada frigorificd portabild este folositd Ia un picnic pentru a pastra sucurile reci.
Suprafata totala a lazii este de 0,8 m’ iar grosimea peretilor de 2 om.
Conductivitatea termica a pereilor lazii este 0,01 W/m-K. Lada este plina cu cuburi
de gheatd si cutii cu diferite bauturi racoritoare aflate in echilibru termic ia 0°C.
Folosindu-vi de datele din tabelul alatrat determinati:

a. Care este cantitatea de caldurd care patrunde in lada In unitatea de timp daca

temperatura mediulet inconjurdter este de 30°C; Caldura latentd specifica de topire a1 334100 ke
b. Cértd gheata se topeste in 24 de ore; ghetii

c. Considerﬁnud ¢i in lade'i. se afla doar 3,1 kg c?e ["Caidura latenta specifica de vaporizare a 2256-1O3J,’kg
gheatd la 0°C dupi cét timp temperatura apei din apci

| 0
lada va fide 10°C. Caldura specifica a apei 4190 Jkg'K

Subiecte elaborate de Gavrild Constantin, profesor la Colegiul Nalional ,Sf. Sava”, Bucuregti
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Rezolvarea problemei:

TOTAL 10 PUNCTE

TOTAL 20 PUNCTE

a.  Conform legii lui Newton 5 puncte
_Q - kS JTc::n‘u‘ - T.recr
M L
2 _poros22_—1ow 2 puncie
At 2-107°
Total . 7 puncte
b. Q=Q-Ar 2 puncte
At
0=1,04-10°J 1 punct
Cu accasta cantitate de caldurd sc poale topi o masi de gheatd 2 puncie
m= 2
Aghmm
1,04-10° 1 punct
m="———"=3lk
3,34-10
Total b 6 puncte
c. Caldura necesara incalzirii pana la 10°C a celor 3,1 kg de gheatd aflata la 3 puncte
0°C este:
Q = m_ﬂ“ghea.‘a + mcapa (t - to)
0=116-10°J, 2 punct
Caildura se obline in 5, L L1819 o pe o oohsimin 2 punct
12-3600
Totai ¢ 7 puncte
TOTAL 7 +6+7 = 20 puncte
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SUBIECTULI
1.Corespund vnor formule chimice ale unor substante simple sau compuse urmitoarele notatik;

a. H202; CO; F207, 02; Ci207
b.C1207, CO2; O3:. CH4: NO
¢.Ciz0; Br3: H20; PH3; CO:; N203
d.CH4: H202, CO; NH4; CIZ

2.Prin arderea sulfului n aer se formeazi:

a.un gaz care albastreste hirtia umeda de rumesol;

b.un gaz incolor si inodeor;
c. un gaz care nu modifica culoarea hirtiei umede de turnesol 5i in care sulful este teiravalent

d.un gaz care Inroseste hértia umedi de tumesol

3.intr-un amestec obtinut din solutie limpede de apd de var si fenolftaleina , se barboteaza amestecul gazos provenit
din procesul de expiratie.Constatirile corecte sunt;

a.se observd depunerea unui precipitat alb si pierderea culorii rosu-carmin a amestecului inital;

b.apa de var se tulburd iar amestecu! se coloreazi treptat in rosu carmin;

c.prin barbotare se fomeaza o substan{d solubild care decoloreaza amestecul initial;

d.nu are loc nici o reactie chimicd ,substanjele barbotate fiind solubile n ap,

4.In laboratorul de chimie pe patru sticle de ceas numerotate 1,2,3,4 se afld separat piliturd de magneziu, cupru
JAluminiu si zinc avind aceeasi masi.Dacd metalul aftat pe stela de ceas nr.1 se deosebeste de celelalte prin culoare, cel
aflat pe sticla de ceas nr. 2 nu reactioneazi cu acidul azotic iar volumul metalului aflat pe sticla de ccas nr. 3 este mai

mic decat al celui aflat pe sticla de ceas nr.d,atunci ordinea corectii a metalelor aflate pe cele patru sticle de ceas este:

a. 1-zine; 2-aluminiv; 3-magneziu, 4-cupru
b. 1-cupry;  2-aluminiu; 3-zing; 4-magneziu
¢. l-aluminiu; 2-cupru; 3-magneziu; 4-zinc

d. l-cupru;  2-aluminiu; 3-magneziu; 4-zinc

5.Acidul clorhidric este o substantd cu multiple utiliziiri in diverse domenii. Este adevarat ci:

a.se poate obtine in stare gazoasa din sare de bucétirie si acid sulfuric concentrat;

b.se afli in stomac, in sucul gastric, care este o selutie cu concentratia procentuala masica cuprinsd intre 5%-10%;
c.sub forma de solutie reactioneazi cu cuprul formand o sare de culoare verde;

d. toate sarurile sale sunt solubile in apa si se numesc cloruri;

6. Tiosulfatul de sodiu este antidotul folesit in cazul intoxicatiilor cu ¢lor.Raportul atomic in aceasta substanta este:

a. Na:S:0=1:1:4 b. Na:5:0=2:1:3 c¢.Na:5:0=2:2:3 d. Na:5:0=2:1:4

7. In variantele de mai jos este lals ci:
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a. aerul atmosferic este un amestec gazos in care cea mai mare pondere o are azotul;

b. clorul este un gaz galben —verzui , toxic;
c. sulful este un nemetal galben ,solubil in apd numit si pucioasa;

d. hidrogenul poate forma atat ioni pozitivi cat si ioni negativi;

8. Solutia de iod in alcool etilic se foloseste in medicind ca dezinfectant sub numele de tincturd de iod . Daca s-au
dizolvat 0,01 moli de iod in 100 mL alcool etilic (/=0,8g/mL) atunci solutia va avea concentratia in procente de masa

de:
a. 3,077% b.1,305% c.2,54% d. 1,562%

9. Anhidridele acide sunt substante care in reactie cu apa formeaza acizi.
Nu poate fi anhidridi acidd urmatoarea substanta:
a. CO2Z; b. CO; c. SO3; - d. €205

10. Urmatoarele denumiri uzuale:sare gemd-(A); sifon-(B); piatra iadului-(C); vitriol-(D); calcar-(E) si urmatoarele
formule chimice H2504-(1); NaCI-(2);AgN03-(3); CaCO3-(4); H2C03-(5) sunt asociate corect in urmatoarea varianti:
a. A-2; B-1; C-3; D-4; E-5
b. A-2; B-5; C-3; D-1; E+4
c. A-4; B-5; C-3; D-1; E-2
d. A-3; B-2; C-I; D-5; E-4

SUBIECTUL 11
intr-o solutie de acid sulfuric de ¢= 24,5% se introduce 0 masa de 40g trioxid de sulf.

Pentru neutralizarea completa a solufiei obtinute,se adauga 200g solutie de soda caustica.Prin evaporarea unei mase m de
apd, se obtin 322g sare Glauber, care este un cristalohidrat cu 10 molecule de apa de cristalizare. Determinati:
a. formula chimici a cristalohidratului;
b. masa inifiald a solutiei de acid sulfuric;
c. concentratia solutiei de soda caustica utilizata la neutralizare;

d. masa de apd evaporatd pentru obtinerea cristalohidratului.

Numere de masa: H-1; O-16;C-12; Mg-24; Al-27; Zn-65; Cu-64; Na-23; K-39; S-32; [-127

Subiecte elaborate de Danelica Sburlan, profesor la Scoala nr. 190, Bucuregti
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STUBIBCTUL =110 ..« cooenemenmmmssmsiins spssiiississimssiasesis Sunasilis soapasvyess 10 PUNCTE

1-b; 2-d; 3-a; 4-b; 5-a;  6-¢; T-¢; 8-a; 9-b; 10-b.

SUBIBCTNIL L ..i ncormenssnsinunioniinsssssnsibasassiaiiussatbe sohanu aasssmvegmanyas 20 PUNCTE
80 98
SOz + HO= H,S0,
40g Xg
98 2%40 142
H,SO; +2NaOH =Na2804 +2H20 |
yg g 142
a. formula chimica a cristalohidratului: Na2SO4* 10H20 4p
b. M Na2SO4*10H20=142+180=322 8p

mNa2S04=142g
x=49g;  y=98g;
mH2S804=49g in solutia initiala

ms=200g

c. z=80gNaOH 4p
c=40%

d. mota= ms H;SO+msNaOH+mS03=440g 4p

mH20ev=440-322=118g

Oricare alta varianta corecta de rezolvare se va lua in considerare.
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I. Laintrebirile 1-10 alegeti un singur rispuns corect din variantele propuse:
i. Pentru realizarea functiei auditive la om:
A. vibratiile din segmentul notat cu_cifra 2 se transmit si
endolimfei
B. cilii celulelor receptoare auditive trebuie sa fie atingi
de otolite
C. membrana notaté cu cifra 1 capteaza undele sonore
D. membrana ferestrei rotunde preia vibratiile transmise

'

Figura nr.2 -Nervi

TOE>w

de scarita

Figura nr.1-Ureche

Nervii prezenti in regiunea notati cu cifra 1 pe desenul alidturat:
sunt in numar de 31 de perechi

leaga encefalul de receptori si efectori

sunt dispusi de o parte si alta a maduvei spindrii

prezintd doud radacini, un trunchi si mai multe ramuri

OOwp P

in figura aliturati, glanda notatii cu cifra 6:
mentine nivelul sanguin al calciului

se numeste i "creier endocrin”

este situatd in cutia toracica

secretd hormonul insulina

Figura nr.3-Sistem endocrin
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in componenta eenturii scapulare, corespondenta corectd dintre os §i
cifra din figura nr.4 este:

sternul — cifra 2

coxalul — cifra 4

sacrumul — cifra 3

omoplawl — cifra |

Cowe

Figura nr.4- Schelet

5. In urma digestici finale a substanOelor organice
care predomind in organul din figura nr. 5, dacd
acesta este un aliment, rezulta:

A. glucozi

B. acizi gragi
C. glicerind
D. aminoacizi

Figura nr.5

Biocenoza influenteazi biotopul prin faptul ci:
padurile reduc forta de actiune a vintului

dioxidul de carbon din aer intensifica fotosinteza
vantul determini polenizarea multor plante
sérurile minerale din sol asigurd cregterea plantelor

TO®wH e

Figura nr.6-Relatie biotic-abiotic

7. Este plantd caracteristicd pajistii de stepa;

A. sméirdarul )
B. feriguta

C. cosasul

D. colilia
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8. in Marea Neagra:

A. exista curen{i verticali pani la 2000 m adéncime vessant contimarcal - cogsts
B. hidrogenul sulfurat formeaza un strat la suprafata nivelul marii | i
apei T

C. in zona abisala trdiesc animale cu organe
luminoase bopole o d

D. salinitatea apei este redusa la gurile de varsare ale . |
Dunarii cémple ablsal ™

R 2. continentala | i
Figura nr.7-Biotop acvatic

9. Fauna din pesteri se caracterizeazi prin:

A. ochi bine dezvoltati

B. antene §i picioare scurte

C. pigmentatie slabd sau absenta

D. simt tactil si olfactiv slab dezvoltate

10. Agroecosistemele se caracterizeazi printr-o mare:

A. stabilitate

B. diversitate

C. complexitate

D. productivitate

[l Problema

Un individ consumi la cind, o portie de cartofi copti in coaji, peste care a adiugat putin unt.

Stabiliti §i notati pe foaia de concurs urmitoarele:

a) segmentele tubului digestiv la nivelul carora

cartofii copti vor suferi transformari chimice;

Calyns b eains

Figura nr.8-Sistem digestiv

¢) sucurile digestive implicate in digestia cartofitor;

d) nutrimentele rezultate din digestia celor doui alimente.

b) rolul bilei in realizarea digestiei untului;

FICAT

VEZICA

Figura nr.9-Ficat
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10. D
Rezolvarea problemei: TOTAL 20 PUNCTE
a) cavitate bucalg, intestin 2p X2 = 4p
b) emulsioneaza grasimile din unt si le pregdteste pentru digestia chimic

2p x2 = 4p
c) saliva, sucul pancreatic, sucul intestinal 2p x3 = 6p

d) din amidonul din cartofi rezultd glucoza iar din lipidele din unt rezultd acizi grasi si
glicerol. 3p x2 = 6p



